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Bij de voorpagina
 

 
In dit nummer een artikel van Frans Staring over de
maalderij aan de Dorpstraat in Groessen. Door de
dorpsraad Groessen zijn er diverse rustpunten ge-
creëerd met daarbij een informatiebordje over de
omgeving van het rustpunt. Dit leverde bij een
aantal punten zoveel informatie op dat het mogelijk
was om er een artikel voor de Driepas van te maken.
Zo ook bij de maalderij aan de Dorpstraat. Op de
voorpagina een uitsnede uit de hiernaast afgebeelde
foto van de Maalderij. De foto is afkomstig uit de
collectie van Historische Kring Duiven-Groessen-Loo
en is gemaakt in 2012.
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Voorwoord
  
Driepas is een uitgave van de Historische
Kring Duiven-Groessen-Loo en ver-
schijnt drie a vier maal per jaar.
 
 
Losse nummers € 2,50. 
 
 
 
Driepas is een begrip uit de bouwkunst:
drie elkaar snijdende cirkels die samen
een driehoek vormen, veelvuldig toege-
past in gotische kerkvensters. In profane
zin gebruikt als symbool voor de samen-
werking van de kerkdorpen Duiven,
Groessen en 't Loo.
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Het lidmaatschap van de Historische
Kring kost €13,00 per jaar; het partner-
of gezinslidmaatschap € 5,20 extra per
jaar. Een abonnement op alleen de Drie-
pas kost € 6,50 per jaar. Leden en abon-
nees buiten de gemeenten Duiven, Ze-
venaar en Westervoort betalen € 3,50 als
bijdrage in de verzend- en portokosten.
Opzeggen van lidmaatschap of abonne-
ment uitsluitend schriftelijk voor 1 de-
cember van het lopende jaar. Uit de
uitgave mag niets worden overgenomen
zonder schriftelijke toestemming vooraf
en zonder bronvermelding.
 

Colofon
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
Geachte leden, abonnees,
 
 
Door diverse omstandigheden, zoals vroege schoolvakanties en vele
activiteiten en vragen om medewerking in het kader van Duiven 200
jaar, ontvangt u het tweede nummer van 2013 later dan normaal.
Maar het is de redactie weer gelukt om een gevarieerde inhoud samen
te stellen. Ik noem er een aantal:
 
Door onderzoek voor de Dorpsraad in Groessen ten behoeve van de
informatiebordjes is er veel materiaal beschikbaar gekomen en zo-
doende is er nu bijvoorbeeld een interessant artikel over de al 90
jarige maalderij in Groessen.
 
Ook het artikel over oom Eduard Nijsen geeft veel genealogische en
historische informatie.
 
En het artikel over soldaten in Duiven, Groessen en Loo en de invoe-
ring van de conscriptie geeft een goed beeld van hoe het er 200 jaar
geleden in ons gebied aan toe ging.
 
Een aantal leden is bezig met de samenstelling van de monumenten-
route 2013 voor het monumentenweekend  op  14  en  15 september
a.s.
 
De medewerking door enkele leden aan het jubileumboek over de
geschiedenis van de dorpen Duiven Groessen en ’t Loo nadert de
eindfase.
 
Tevens wordt medewerking verleend aan de voorbereiding van het
historisch schouwspel en de oude ambachtenmarkt op 22 september
tijdens Duuve te gek dat gaat plaatsvinden voor sporthal de Spelle-
ward.

Het “in gesprek met” deze keer met Riet Otten uit Groessen. Zij geeft
een mooi beeld van een familieleven in Groessen.
 
Wij wensen u veel leesplezier.
 
 
G. van Hunen
Voorzitter
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De maalderij aan de Dorpstraat in Groessen
A.B.T.B.
 
Het jubileumboek "In het spoor van kruis en ploeg,
50 jaren A.B.T.B.", beschrijft het ontstaan en weer
verdwijnen van meerdere boerenbonden sedert de
langdurige landbouwcrisis van rond 1880. Omtrent
de daaropvolgende eeuwwisseling kwam meer en
meer de levens- en wereldbeschouwing als richtlijn
voor zo'n organisatie op de voorgrond te staan. Dit
leidde uiteindelijk tot oprichting op 23 augustus
1917 te Arnhem van de "Aartsdiocesane Boeren- en
Tuindersbond", kortweg A.B.T.B. genoemd. Op 1
januari 1918 telde deze standsorganisatie 65 afde-
lingen. Ook Groessen kende een eigen afdeling. Een
verhandeling door dr. Jan Wolters te Groessen uit
oktober 1969 duidt de periode van na 1900 aan als
het agrarisch reveil voor het dorp, welk onder meer
ook de oprichting in 1919 van de veiling betrof. Als
grote initiator wordt de toenmalige kapelaan in
Groessen genoemd. Van 23 september 1915 tot zijn
vertrek op 14 september 1922 was dat de weleer-
waarde heer Joannes Joseph Maria Adan (geboren
te Utrecht 1884, priester gewijd in 1910).
 
Op 21 december 1921 ontving het gemeentebestuur
van Duiven een gezegeld schrijven van het bestuur
van de Aartsdiocesane Boeren- en Tuindersbond te
Groessen met verzoek 'aan den Raad eerbiedig een
stuk gronds te mogen koopen van de Gemeente, en
wel ter grootte van ongeveer 200 Meter, grenzende
ter eener zijde aan den uitweg naar de Rietsteeg en
aan de voorzijde aan de Dorpsweg, te Groessen,
Bedoeling van bovengenoemd Bestuur is daarop een
pakhuis te bouwen voor genoemden Bond'. De brief
was getekend door H.S. Nieuwenhuis, voorzitter, en
G. Bouwman, secretaris. Hermanus Stephanus
Nieuwenhuis was destijds landbouwer te Groessen,
thans Den Oldenhoek 3, en Gerardus Wilhelmus
Martinus Bouwman eveneens landbouwer te Groes-
sen, nu Molenstraat 14.
De raad besloot dezelfde dag in te stemmen met

het verzoek, waarna d.d. 27 december 1921 de
goedkeuring werd gevraagd van Gedeputeerde
Staten der Provincie Gelderland te Arnhem, welk op
10 januari 1922 werd verleend. Met een onderhand-
se akte van verkoop en koop, gedateerd 26 janua-
ri 1922, werd een en ander formeel vastgelegd. De
Gemeente Duiven droeg in eigendom over aan het
'Bestuur der Afdeeling Groessen van den Aarts-di-
ocesanen Boeren- en Tuindersbond' een perceeltje
gemeentegrond gelegen te Groessen 'aan den
Dorpsweg, een gedeelte vormend van het perceel
kadastraal bekend gemeente Groessen en Loo
Sectie C No.1068 ter grootte van 204 ca en zulks
voor  eene  koopsom  van  ƒ 122,40'.  Namens  de 
A.B.T.B. werd de akte getekend door dezelfde
personen als hiervoor genoemd.
Nu het stukje gemeentegrond was verkregen, moest
er een bouwvergunning worden aangevraagd. Dat
gebeurde met een schrijven op 11 februari 1922,
waarbij gevoegd de bouwtekening van het pakhuis
'gelegen bij het brandspuithuisje te Groessen'. De
gevraagde vergunning voor de bouw op 'het terrein
gelegen te Groessen aan de Dorpstraat, kadastraal
bekend gemeente Groessen & Loo Sectie C No.1068' 
werd door B. en W. van Duiven verleend bij schrij-
ven op 3 maart 1922.
 
Werd de koopakte van 26 januari 1922 afgehandeld
door H.S. Nieuwenhuis en G.W.M. Bouwman, kort
daarna vond een bestuurswijziging plaats. Dat blijkt
uit twee brieven aan het gemeentebestuur, respec-
tievelijk 20 en 23 april 1922. Als voorzitter wordt
genoemd G. Diesfeldt en de secretaris was J.A.A.
Hoogveld. Gerhardus Diesfeldt (thans Kerkakkers
2) en Johannes Arnoldus Anthonius Hoogveld (nu
Dorpstraat 2) waren beiden landbouwer wonende
te Groessen.

Terwijl in de diverse brieven wordt gesproken over de Dorpstraat
in Groessen geeft de situatieschets als straatnaam "Molenstraat".
Dit gaat terug op het kadastrale plan van 1832 waar de weg
vanuit het dorp tot aan de Lijkweg samen met de huidige Molen-
straat in zijn geheel als Molenstraat staat vermeld. 
Het kadastrale nummer C 1068 kwam voort uit het oorspronke-
lijke perceel C 206 wilgenbos groot 16 aren en 30 centiaren op
naam van de Gemeente van Groessen. Het nummer werd in het
kadastrale dienstjaar 1903 gewijzigd na de bouw van het
brandspuithuisje op dit stukje gemeentegrond, respectievelijk in
C 1068 weiland met brandspuithuisje C 1069 weg met bomen.
Met de bouw van het pakhuis volgde een nieuwe kadastrale
nummering. Het pakhuis wordt dan C 1261 en het brandspuit-
huisje met weiland C 1262.

Handtekeningen onder het schrijven van 21 december 1921.

Het schrijven van 21 december 1921 ging vergezeld van een
simpele situatieschets. 
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Gedeelten van de bouwtekening behorend bij het schrijven van
11 februari 1922; boven het vooraanzicht en daaronder de
plattegrond. Bij beide staat de verhoogde ingang aangegeven.

In beide brieven is sprake van 'den Boerenbond te
Groessen'. In de brief van 20 april 1922 wordt ge-
vraagd om nog een stukje grond te kopen ter
grootte van 5 vierkante meter voor de 'hoofdingang
van het in aanbouw zijnde pakhuis van dien bond'. 
Tevens verzocht het bestuur om een boom, 'juist
midden voor den ingang van genoemd pakhuis' te
kopen om vervolgens weg te halen. Het kopen van
de extra strook grond was blijkbaar geen optie, want
op 23 april komt een bijna zelfde brief waarin ge-
vraagd wordt om de 5 vierkante meter grond te
huren en voorts 'overgaan tot den koop van een
boom staande voor den bedoelden ingang'. Tegelijk
werd aangegeven 'tegen zoo billijk mogelijken prijs'.
Op 19 juni daarop ging de raad akkoord met het
tweeledig verzoek, hetwelk aan het 'Bestuur van de
afdeeling Groessen van den A.B.T.B. te Groessen' 
d.d. 26 juni 1922 werd medegedeeld. De raad had
goedgevonden 'te verkoopen den boom, staande
voor de loods, voor de som van ƒ 7,50, terwijl voorts
een jaarlijksche afkoopsom voor plantrecht is ver-
schuldigd van ƒ -,35. Tevens is goedgevonden aan
U te verhuren het strookje gemeentegrond, voor die
loods gelegen, ter grootte van 5 m², tegen een huur
van ƒ -,50 per jaar'.
Als het bestuur genoegen nam met dit besluit, kon
de goedkeuring van Gedeputeerde Staten worden
aangevraagd. Met een brief van 25 juli 1922 lieten
Gedeputeerde Staten weten het raadsbesluit

'tot verkoop van een boom aan het Bestuur der
afdeeling Groessen van den Aartsdiocesanen Boe-
ren- en Tuindersbond voor ƒ 7,50 en tot verhuren
aan dat Bestuur tot wederopzeggens van een
strookje grond van 5 m² tegen jaarlijksche huursom
van ƒ 0,50' goed te keuren.
 
Met drie elkaar aanvullende brieven, alle drie geda-
teerd op 15 januari 1923, richtte de bovengenoem-
de secretaris J.A.A. Hoogveld zich namens de afde-
ling Groessen van de A.B.T.B. tot burgemeester en

Handtekeningen onder het schrijven van 23 april 1922.

wethouders van de gemeente Duiven. Samengevat
handelde het over het
'oprichten eener korenmalerij, het doen plaatsen
van een electromotor 30 Paardekracht', welk plaats
had 'in een te verbouwen steenen gebouw Wijk G
No.112A te Groessen Sectie C No.1068', waarbij de
motor diende 'tot het drijven eener maalstoel,
voorzien van 2 paar steenen, diameter 1.40 M,
lijnkoekbreker, elevator en luiwerk'. Aangegeven
werd, dat een en ander onderhevig was aan de eisen
van de veiligheidswet en die van een te verlenen
hinderwetvergunning.
Door het bestuur van de A.B.T.B. Groessen werd op
22 januari 1923 een aansluitende brief gezonden,
waarin aan burgemeester en wethouders van Dui-
ven kenbaar werd gemaakt, voornemens te zijn 'hun
Pakhuis te vergrooten en in te richten voor electri-
sche maalderij'. Tegelijk werd gevraagd om een
klinkerbestrating 'voor het bestaande en nieuwen
aanbouw' te mogen aanbrengen ter breedte van
ongeveer drie meter. Bijgevoegd was een bouwte-
kening aangaande de uitbreiding van het pakhuis.
Al op 31 januari 1923 liet het gemeentebestuur
weten dat aan de afdeling van A.B.T.B. te Groessen
werd toegestaan 'een strook gemeentegrond gele-
gen voor of bij het door U gebouwde en te verbou-
wen pakhuis in het dorp Groessen met klinkers te
bestraten, onder uitdrukkelijke bepaling, dat aanleg
en onderhoud dier bestrating geheel voor rekening
van U blijft en dat de bestrating te allen tijde op
eerste aanzegging vanwege het Gemeentebestuur
moet worden verwijderd'.
De inrichting van de maalderij vereiste de goedkeu-
ring van de Arbeidsinspectie in Arnhem die d.d. 26
februari 1923 werd afgegeven. Intussen hadden
burgemeester en wethouders op 6 februari 1923
een zitting belegd in het gemeentehuis 'tot het
aanhooren der bezwaren tegen de oprichting van
eene korenmalerij, gedreven door een electromotor
van 30 PK in het te verbouwen pakhuis'. Het proces
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Gedeelten van de bouwtekening behorend bij het schrijven van
22 januari 1923, respectievelijk de plattegrond van de in te
richten maalderij en de zolderverdieping. Links op de plattegrond
is het gedeelte van de latere winkel. Ook de verhoogde stoep
buiten staat aangegeven.

De kadastrale opmeting van juni 1923. Hier is de Dorpstraat aan
de bovenkant. Het kadastrale nummer C 1261 van het eerder
gebouwde pakhuis wordt C 1266 en C 1262 van het brandspuit-
huisje wordt C 1267. De maalderij met nummer C 1266 is dan
groot 2 aren en 7 centiaren. Het brandspuithuisje met omliggend
terrein is groot 9 aren 23 centiaren.

verbaal van deze procedure sluit af met de zin: 'Er
is op deze zitting niemand verschenen'.
 
 
De Vooruitgang
 
Op 23 maart en 6 april 1927 vond in het café van
Holland in Groessen een publieke verkoping plaats
met inzet en toeslag op verzoek van de curator 'in
het faillissement der afdeeling Groessen van den
Aartsdiocesanen Boeren en Tuindersbond te
Groessen'. Verkocht werd 'een pakhuis met daaraan
gebouwd transformatorhuisje met molen en erf,
staande en gelegen te Groessen bij het kadaster

bekend gemeente Groessen en Loo Sectie C
No.1266 groot 2 aren 7 centiaren, met de daarbij
behorende machineriën, bestaande hoofdzakelijk in
electromotor, dubbele maalsteenen, elevator, zeef
en builmachine, haverpletter, koekenbreker, ama-
rilslijpsteen en perspomp, alles met vliegwielen en
drijfriemen'. Het transformatorhuisje was in gebruik
bij de N.V. Provinciale Geldersche Electriciteits
Maatschappij (P.G.E.M.) te Arnhem. De koper
diende de huur ervan zelf te regelen, terwijl alle
daarin aanwezige goederen buiten de verkoop vie-
len.
Bij de tweede veiling of toeslag werd afgemijnd door
Gerhardus Hartjes, landbouwer wonende te Groes-
sen, voor de som van 9.050 gulden. Hem werd de
koop toegewezen en vervolgens op 9 april 1927
maakte hij aan de notaris bekend, dat hij het on-
roerend goed had aangekocht 'voor en ten behoeve
van de Roomsch Katholieke Coöperatieve Verbruiks-
vereeniging "De Vooruitgang" gevestigd te Groes-
sen'. Bij die gelegenheid verschenen tevens de
heren, '1o Martinus Johannes de Jager, arbeider, 2o
Hendrikus Johannes Thuss, arbeider, 3o Johannes
Everardus Meijer, warmoezenier, 4o Martinus Jo-
hannes Steenkamp, landbouwer, 5o Hendrikus Pe-
ters, landbouwer, allen wonende te Groessen, in hun
kwaliteit van Voorzitter, Secretaris en bestuursleden
van voormelde Coöperatieve Vereeniging'. Een en
ander geschiedde na voorafgaande goedkeuring van
de ledenvergadering.
Met een schrijven d.d. 5 mei 1930 vroeg de coöpe-
ratieve vereniging aan de gemeente Duiven om een
stukje grond te kopen van zo'n 25 meter 'achter het
gebouw voor het bouwen van een loods en tevens
het verleggen van de brug achter het gebouw'. Als
bestuursleden worden daarbij genoemd H.J. Thuss,
J.C. Meijer, H. Peters, M.J. Steenkamp en Th. Spaan.
 
Tijdens een ledenvergadering van de coöperatieve
vereniging op 12 mei 1950 viel het besluit om de
maalderij te verkopen. Het dagelijks bestuur kreeg
daartoe de machtiging, maar het duurde tot 6 au-
gustus 1952 vooraleer een koper werd gevonden.
Het toen zittende dagelijks bestuur bestond uit
Theodorus Spaan, Hendricus Johannes Thuss, en
Albertus Gerardus Driessen, alle drie tuinder wo-

Naambord: R.K. Coöperatie De Vooruitgang Groessen (foto:
collectie mevr.H. Aaldering-van Drueten).
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De maalderij van Harry Aaldering. Helemaal links had Albertus
Janssen (van de Woerd, nu Weemstraat 2), later zijn wedu-
we, een kruidenierswinkel (foto: collectie mevr.H. Aaldering-van
Drueten).

nende te Groessen, respectievelijk als voorzitter,
secretaris en penningmeester 'van de Coöperatieve
Rooms Katholieke Verbruiksvereniging "De Vooruit-
gang" G.A. gevestigd te Groessen'. Met een notariële
akte werd aan het 'Bestuur van de Coöperatieve
Aan- en Verkoopvereniging "De Lijmers" van de
Aartsdiocesane Rooms Katholieke Boeren- en
Tuindersbond U.A. gevestigd te Westervoort', de
eigendom overgedragen van het 'pakhuis met
maalderij, winkel en erf, staande en gelegen te
Groessen G 143, kadastraal gemeente Groessen en
Loo sectie C 1266, groot 2 aren 7 centiaren, met
inbegrip van maalstoel, mengketel, drijfwerken, en
de zich in gemeld onroerend goed bevindende in-
ventaris'. Als bestuur van deze coöperatie worden
genoemd, 1o Everardus Gerardus Hermsen, land-
bouwer wonende te Westervoort, 2o Henricus Ber-
nardus Maria Goris, landbouwer en fruitteler wonen-
de te Loo, 3o Petrus Bernardus Jozef Veldman,
landbouwer wonende te Duiven, 4o Antonius Jozep-
hus Hooijman, landbouwer wonende te Loo, 5o
Antonius Reinerus Kampschreur, landbouwer wo-
nende te Westervoort, respectievelijk als voorzitter,
secretaris en leden van genoemd bestuur. Toestem-
ming voor de aankoop was verleend op een alge-
mene ledenvergadering van 22 juli 1952 met de
vereiste goedkeuring van het 'Bestuur van de
Coöperatieve Centrale Landbouwvereniging "De
Handelsraad" van de Aartsdiocesane Rooms Katho-
lieke Boeren- en Tuindersbond G.A. gevestigd te

Arnhem'. De koopsom bedroeg 13.500 gulden.
 
 
Harry Aaldering
 
De hiervoor al genoemde voorzitter en secretaris
van "De Lijmers" verschenen een jaar later opnieuw
voor de notaris en wel op 7 augustus 1953. Net als
in 1952 na een besluit van de ledenvergadering en
met goedkeuring van "De Handelraad" verkochten
zij aan Henricus Johannes Maria Aaldering, mole-
naar wonende te Groessen, Dorpstraat nummer
162, geboren te Doetinchem 14 februari 1925, en
aan Antonius Franciscus Bleumer, smid wonende te
Groessen G 162, geboren te Doetinchem 1 maart
1901, het pakhuis met maalderij, winkel en erf,
staande en gelegen te Groessen G 143, enzovoort.
 
Harry Aaldering werkte tot 1950 als molenaar bij de
coöperatie in Wehl en maakte toen de overstap naar
de coöperatie in Groessen. Hij woonde bij de smid
Bleumer aan de Dorpstraat in Groessen (nu de
huisnummers 36-38), pal tegenover de maalderij.
Smid Bleumer woonde daar al vanaf mei 1935,
komende uit Valburg. Hij trouwde in 1937 met Anna
Hendrika van Zutphen. Harry Aaldering trouwde na
zijn komst in Groessen met Hendrika Johanna Maria
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Harry Aaldering voor de maalderij en aan het bureau (foto's:
collectie mevr.H. Aaldering-van Drueten).

van Drueten.
Kort na de door beide kopers aangegane transactie
droeg Harry Aaldering zijn aandeel in de koop over
aan zijn compagnon Bleumer. Na diens overlijden
op 15 september 1969 verkreeg Aaldering als erf-
genaam de volledige eigendom van de maalderij
met toebehoren.
 
In een kranteninterview d.d. 22 oktober 2005
blikten Riek en Harry Aaldering terug op hun werk-
zame leven. De kop van het artikel spreekt daarbij
voor zich: 'De hele dag onderweg in een zevenen-
eenhalftonner'. Aan het begin van de jaren vijftig
van de vorige eeuw bracht Harry Aaldering met de
transportfiets het meel rond, dat hij op zijn maal-
derij had gemalen. Later schafte hij een vrachtwa-
gen aan. Hij stopte toen hij 68 jaar werd. Harry
Aaldering overleed op 31 oktober 2008 in de leeftijd
van 83 jaar.
 
 

Bronnen
Archief Gemeente Duiven, Notarieel Archief, Regi-
straties kadastrale gemeente Groessen en 't Loo,
Parochieblad en memoriale R.K. Groessen.
W.F.P. Boshouwers, In het Spoor van kruis en ploeg,
50 jaren A.B.T.B., 1967.
Harry van der Ploeg tekst en Dick Caderius van Veen
tekening, Verliefd op de Liemers, in: De Gelderlan-
der 22 oktober 2005 (collectie: F.J.M. Staring te
Zevenaar).
 
F.J.M. Staring, Zevenaar.
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Oom Eduard, een leraar voor den beschaafden
stand.
 
 
De Nijsen-familie kent oom Eduard Nijsen als kost-
schoolhouder in Haarlem en Arnhem. Zijn betrek-
kelijk vroege dood in 1924 maakt dat we eigenlijk
niet veel meer over hem weten.
Eduard werd in Duiven aan de Woerdstraat op 3
februari 1853 als Everhardus Johannes Nijsen ge-
boren; hij liet zich later Eduard noemen. Hij was het
derde kind van de overgrootouders Arnoldus Sebas-
tianus Nijsen en Everdina Beekman. Eduard’s
jongste broer en onze grootvader Frans Nijsen,
kleermaker en organist in de kerk van Duiven, was
bijna 20 jaar jonger en onze grootmoeder Dina
Nijsen-Wieleman scheelde slechts 8 maanden met
Eduard’s oudste kind. Vermoedelijk zat er een ste-
vige generatiekloof tussen het gezin van Eduard en
onze grootouders.
 
 

Onderwijs
 
Oom Eduard heeft zijn leven aan het onderwijs
gewijd.
Het Nederlandse onderwijsstelsel ondergaat in de
19e eeuw verschillende gedaanteveranderingen.
Waar het onderwijs in de Napoleontische tijd voor-
al plaatselijk georganiseerd was (door kerken,
stadsbesturen of instituten) en een enorme variatie
kende, kwam er naar het einde van de eeuw meer
structuur in het opleidingstraject. De HBS werd
opgericht, er kwamen (rijks)kweekscholen, en het
lager onderwijs werd meer uniform. Uiteraard moest
het gevecht voor gelijkschakeling van openbare en
bijzondere (katholiek, protestants etc) scholen nog
plaats vinden. Toevallig geven ons de eerste scher-
mutselingen in dat gevecht een aardige kijk op de
onderwijsomgeving waar oom Eduard tot onderwij-
zer opgroeide.
In 1860-70 ontbrandde een stevige ruzie over het
lesgeven in openbare scholen op katholieke feest-
dagen. Diverse gemeentebesturen losten dit op door

toevallig vakantiedagen op die feestdagen te plan-
nen. Met een koninklijk besluit werd deze “schending
van het onzijdig karakter van het onderwijs” terug-
gedraaid. Echter niet overal. Er was namelijk een
dorpje in de Liemers dat alle koninklijke besluiten
aan de laars lapte. Zo schrijft “een dwarskijker" (1)
op 11 december 1868 een ingezonden stuk in het
Nederlands onderwijstijdschrift de Wekker: “In
weerwil van het Kon. Besluit, verneemt men, dat te
Duiven, Groessen en Loo geen school gehouden
wordt op RK Feestdagen. […] Te Groessen geniet de
hoofdonderwijzer der bijz. School 250 gulden uit de
gemeentekas, en deze subsidie wordt door de
pastoor uitbetaald. Een geloofwaardig persoon heeft
een leesboek dier school gezien met een “Gebed aan
Maria”, gevolgd door “Een brief aan Maria”. Hele-
maal fout in het openbare school denken.
Onze zure dwarskijker deelt ook een tik uit aan de
verdorven scholen in Zevenaar en Didam; en verder

aan een school in Arnhem waar kwekelingen
avondles ontvangen. Directeur/onderwijzer van die
school is W.G. Borrias, die in 1881 de eerste direc-
teur van de Arnhemse kweekschool wordt en later
bekendheid geniet door publicatie van verschillende
boeken voor het lager onderwijs. Uit zijn antwoord
van januari 1869 kunnen we ons een beeld vormen
van oom Eduard’s opleiding: in Arnhem wordt per
week 22 uur extra les gegeven aan 27 kwekelingen,
zogenaamde normaallessen. De lestijden vallen
voor, tussen of na de reguliere lagere schooltijden,
want de kwekelingen werken als assistent op de
openbare en bijzondere lagere scholen in de omge-
ving van Arnhem onder hoede van een hoofdonder-
wijzer. Eduard was blijkbaar een intelligente en
volhardende jongeman, want hij heeft op deze
manier in het najaar 1872 met succes het examen
voor hulponderwijzer afgelegd (2).
Na dit succes vertrekt Eduard in mei 1873 naar
Pannerden.
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Via Pannerden naar Katwijk
 
Het is mogelijk dat Eduard de getoonde advertentie
voor een hulponderwijzer in Pannerden heeft gezien.
Daar dreef Antonius Josephus Deenen (*Boxmeer
31 december 1830-†Arnhem 17 mei 1909) een
kostschool Instituut Sint Jozef (3). Blijkbaar met
veel succes want in de winter had hij meer dan 120
leerlingen, in de zomer moesten veel kinderen op
het land helpen. Eduard kreeg tussen de 300 en 400
gulden per jaar plus kost en inwoning. Dat is niet
slecht voor een 20-jarige, immers een dagloon voor
boerenwerk was 1 gulden en later zou Eduard zijn
inwonende dienstmeisje niet meer dan 80 gulden
per jaar betalen. Meester Deenen verplaatste in
1878 de kostschool naar Zevenaar (aan de van
Munsterlaan).
Eduard had het snel gezien in Pannerden. Een jaar
later is hij onderwijzer op het St. Willibrordus Col-
lege in Katwijk aan de Rijn (4). Personeelsadverten-
ties voor het gymnasium in  “Katwijk” zijn niet te

A.J. Deenen, foto: website Chris van Keulen.

Advertentie voor hulponderwijzer in Pannerden in de Wekker
1872 (koninklijke bibliotheek).

vinden. Werden de talenten van Eduard door een
scout opgemerkt (5)?
Weer een kostschool? Ja, maar wel de top-kost-
school voor katholiek Nederland. Opgericht in 1831,
overgenomen door de jezuïeten in 1842 was “Kat-
wijk” de middelbare school voor katholieke jongens
“uit den beschaafden stand”. Voor, tijdens en na
Eduards verblijf (1874-79) zien we de namen van
de zonen van van Nispen uit Zevenaar, Voorst tot
Voorst uit Duiven, maar ook van Lanschot, Borel,
von Motz, van Rijckevorssel en Oppenraaij. “Kat-
wijk” fungeerde gedurende een eeuw als de wieg
voor de katholieke elite, zoals Eton de wieg is voor
de Britse aristocratie. Kunstenaars, kerkleiders,
zakenlieden, parlementariërs en een minister-pre-
sident (Jan de Quai) werden er tussen hun elfde en
achttiende levensjaar opgevoed.
Duiven mag best trots zijn dat Eduard daar tot de
staf heeft behoord.
Eduard bleef niet stilzitten. In oktober 1879 slaagt
hij voor het examen hoofdonderwijzer. De slagings-
kans was in die tijd 30%. Voorzien van nieuwe
bevoegdheden gaat hij naar Hilversum waar hij
begin 1881 tot onderwijzer eerste klasse wordt
benoemd voor een salaris van 1000 gulden per jaar.

 
Haarlem
 
En weer is het slechts voor korte duur. Eduard’s
sociale netwerk moet inmiddels redelijk uitgebreid
zijn. Mogelijk heeft hij daardoor Tjitte Sprée leren
kennen. Luitenant-ter-zee 1e klasse Sprée (*Dok-
kum 22 november 1841, †Ferrara(It.) 14 april 1909)
is in 1875 op zijn 34e gepensioneerd koloniaal
marineofficier met een pensioen van ongeveer 1500
gulden(!) per jaar. Door een ongeval in Indië is hij
niet langer bij de marine inzetbaar. Samen met
Sprée richt Eduard het “Instituut E.J. Nijsen” in
Haarlem op en vertrekt uit Hilversum.
 
Eduard zoekt zijn klanten  in  dezelfde  groep als
“Katwijk”: katholieke jongelieden uit den beschaaf-
den stand. Dat gebeurt met een reeks advertenties
in het Algemeen Handelsblad en de Tijd, destijds
een katholiek dagblad. Aanvankelijk is het instituut

Sint Willibrordus College in Katwijk aan de Rijn, met het hoofd-
gebouw de Kleinenburg (afgebrand in 1914, bron: fotoarchief
AC).
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gevestigd aan de Wilhelminastraat 19 en 21 in
Haarlem. De opleiding dient als voorbereiding voor
een vervolg in de handel, de militaire academie, de
Marineschool, de posterijen en het gymnasium.  Na
het eerste jaar waarin Eduard nog secondant is,
verdwijnt Tjitte Sprée. Eduard is directeur, institu-
teur, en er verschijnen advertenties voor onderwij-
zend personeel.
Eduard leidt de school van september 1882 tot einde
1896. Blijkbaar waren de huizen aan de Wilhelmi-
nastraat al snel te klein en verhuist het instituut in
1885 naar het adres Kenaupark 33 (6). Dit complex
bestaat uit een rij van 9 herenhuizen die rond 1875
gebouwd zijn en inmiddels als rijksmonument be-
schermd worden. De grootte van deze 5-etage
kantoren is enigszins voorstelbaar als u de huurprijs
van één etage in 2013 leest: ruim 1750 euro per
maand.
Wat moeten we ons voorstellen bij het “Instituut E.
J. Nijsen”? Uit de stroom van advertenties valt wel
een beeld samen te stellen. Ongeveer 20 leerlingen
in de leeftijd 11 tot 14 jaar wonen in het pand samen
met de familie Nijsen, een paar docenten en bedien-
den. De prijs voor een interne opleidingsplaats is
500 gulden per jaar. Daarmee is wel duidelijk dat

Een bekende advertentie: Instituut E.J.Nijsen biedt de mogelijk-
heid tot plaatsing van jongelieden.

Kenaupark 33 is wit geschilderd maar verder vrijwel onveranderd
aan de buitenkant (bron:funda.nl).

alleen zeer gefortuneerde katholieken hun zonen
daar konden laten opvoeden. De docenten moeten
akten Nederlands, Engels en bij voorkeur Duits,
Frans of wiskunde hebben. In sommige advertenties
staan dankbetuigingen van geslaagden aan de
veeartsenijschool, de kadettenopleiding, machinis-
tenopleiding, seminaries en gymnasia. “Instituut E.
J. Nijsen” is een grote familie met een duidelijke
hiërarchie.
Nadat het eerste jaar in Haarlem goed is verlopen
trouwt Eduard op 24 april 1883 in Arnhem met
Theodora Gertruida Godefrida Lambooy (*Utrecht 9
september 1853, †Bussum 17 juni 1935, roepnaam
Dora). Het familiebedrijf van haar vader en oom
Joannes (7) is in 1866 in Utrecht failliet gegaan,
waarop de familie Lambooij naar Arnhem is verhuisd
(8). De broers van Gertruida zijn kooplieden in
Arnhem. Eén drijft een winkel in galanterieën
(sierlijke dingen) in de Bakkerstraat. Haar zussen
trouwen op stand, bijvoorbeeld met een Heerlense
advocaat. De vier trouwgetuigen bij het huwelijk
van Eduard en Dora zijn allen familie van de bruid.
Niets wijst op de aanwezigheid van een Nijsen,
terwijl Duiven slechts acht kilometer verderop ligt.
Is er een probleem?
Als er kinderen geboren worden in Haarlem is
meestal een van zijn onderwijzers, zoals Theodorus
van der Linden of iemand uit Eduards omgeving als
getuige aanwezig. Zo treedt in 1887 Pieter van Looij
(*Haarlem 13 maart 1853, †Haarlem 26 augustus
1930) op als getuige; hij is  een tekenaar en litho-
graaf waarvan werk in het Rijksmuseum te bewon-
deren is. Eduard kende interessante personen.
In Haarlem worden in 11 jaar tijd zes kinderen
geboren (zie schema) zonder één sterfgeval. Toch
besluit Eduard in het najaar van 1896 Haarlem te
verlaten en zijn instituut in Arnhem voort te zetten.
Daar wordt het zevende kind geboren. Hier treedt
als getuige op de ongehuwde broer van de bruid:
Antonius C.G. Lambooy, koopman, rentenier. Hij is
bruidsgetuige, doopgetuige en ligt in het graf van
Eduard en zijn vrouw. Broer en zus Lambooij waren
aan elkaar gehecht, mogelijk heeft hij een deel van
zijn leven in het gezin van Eduard geleefd.
 
Wederom plaatst Eduard ons voor een raadsel:
waarom vertrekt hij uit Haarlem?
Het instituut aan het Kenaupark wordt overgenomen
door onderwijzer Theodorus van der Linden. De
berichten uit Haarlem in de volgende jaren geven
mogelijke aanknopingspunten. In 1895 staan al 37
schooldirecteuren in Haarlemse adressenboek. De
klantenkring van Theodorus van der Linden ver-
schuift om economische redenen: geen beschaafden
stand meer, slechts jongeheeren. De opleiding be-
perkt zich tot handel en examenvoorbereiding.
Daarna komen ook advertenties in de lokale kranten
en laat hij meisjes toe.
Een ander mogelijke reden komt menigeen van de
huidige generaties ook bekend voor: ruzie met de
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overheid. Het blijkt dat de gemeente Haarlem een
punt maakt van (wat we nu zouden noemen) het
bestemmingsplan. Bij de uitgifte van de grond voor
de bouw van de huizen aan het Kenaupark in 1875
had de gemeente bedongen dat ze bewoond zouden
worden door heren, niet scholen. De opvolgende
bewoners hebben gemeend dat deze bepaling alleen
voor de eerste eigenaar gold. De rechter besloot na
tien jaren touwtrekken anders. Vanaf 1914 was het
Kenaupark weer het domein van heren uit den be-
schaafden stand.
 
Arnhem
 
Ergens vertrouwt Eduard het Arnhemse personeel
niet. In december 1896 verschijnt een advertentie
in het Haarlems advertentieblad voor een dienstbo-
de voor standplaats Arnhem. Voor de bijna 45-jari-
ge Eduard lijkt Arnhem niets minder dan de rimboe,
hij neemt liever vertrouwd personeel mee. Of is hij
beducht dat zijn kroost het Arnhemse dialect leert
spreken? Toch woont hij best op stand aan de
Amsterdamseweg 2, het landgoed Mariënberg (9).
Daar vestigt hij zijn instituut en werft opnieuw, nu
als “R.K. Inrichting van onderwijs voor den gegoe-
den stand”. En verder: “Goede ligging, Uitgestrekt
en lommerrijk speelterrein, ruime lokalen, beperkt
getal leerlingen, degelijke voorbereiding voor ver-

Noordelijk van de spoorlijn staat Marienberg op deze kaart uit
1918 (Gelders Archief).

Advertentie in het Haarlems advertentieblad december 1896.

schillende examens. Doeltreffende opleiding voor
elken maatschappelijken werkkring.
Inlichtingen bij de ouders der leerlingen en bij den
directeur.” Vanaf 1899 komt daar bij “nieuwe aan-
bouw naar de strengste eischen der hygiëne”. Na
dat jaar noemt hij zijn kostschool “Instituut Mariën-
berg, voorheen E.J. Nijsen”.
Het element van een zeer beperkt aantal leerlingen
keert in vrijwel elke advertentie terug. Soms lees
je: “ook voor hen die bijzondere leiding nodig
hebben”.
 
Mogelijk was Eduard met iets anders bezig. In 1902
verschijn een aankondiging dat in de Staats Courant
de statuten van de “Maatschappij Spes Nostra tot
exploitatie van onroerend goed” te Amsterdam zijn
opgenomen. Het kapitaal van 100.000 gulden is
genoeg om het grootste deel van de huizen in
Duiven te kopen, en de directeur is E.J. Nijsen. Een
jaar later wordt Eduard op een buitengewone aan-
deelhouders vergadering vervangen (10).
In 1907 vergt de uitbreiding van het Arnhemse
station meer ruimte. Eduard en gezin vertrekken
naar Bussum. Zij wonen aan het Prins Hendrikpark
13 en hij verhuurt daar een villa. Blijkbaar trekt hij
zich terug uit het openbare leven, want we treffen
zijn naam alleen nog aan in januari 1924 bij zijn
overlijden op de Brinklaan in Bussum, waar hij op
het Oude RK kerkhof begraven wordt. Hij sterft na
een langdurig ziekbed. Zijn vrouw vertrekt eerst
naar de Koekoekslaan maar keert terug naar de
Brinklaan in Bussum waar zij in 1935 overlijdt.
Het instituut Marienburg, nu aan de Rijnkade,  gaat
verder onder de leiding van H.H.J. Herpers, school-
hoofd aan het St.Josef Instituut te Zevenaar, pre-
cies: de kostschool van A. Deenen waar Eduard aan
zijn tocht langs de beschaafden stand begon.
Herpers was niet erg succesvol, na vier jaar was hij
failliet.
 
Noten:
1) Wij weten niet wie er achter dit pseudoniem zit,
echter uit de reactie blijkt dat het om een bekende
van W.G. Borrias gaat, wiens naam door dwarskijker
als “Boreas” (=god van de noordenwind, brenger
van de winter) gespeld wordt.
2) E.J. Nijsen komt in februari 1873 voor op een lijst
van geslaagde examenkandidaten uit Arnhem. Er
zijn weinig schoolarchieven bewaard gebleven.
3) Meerdere spellingen komen voor: Instituut Sint
Josef, Joseph, Collegium Josephinum etc.Landgoed Marienberg aan de Amsterdamseweg in Arnhem, circa

1900 (Gelders Archief).
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4) De gemeente Katwijk hield een (onvolledige)
bevolkingsadministratie bij met een aparte sectie
voor het instituut. We vinden Eduard, met geboor-
tedatum en plaats. Hij komt uit Pannerden en werkt
als onderwijzer (folio 2471). In het bevolkingsregis-
ter van Duiven zien we dat hij in augustus 1875,
1876 en 1877 enkele weken vanuit Katwijk naar
Duiven komt.
5) Andere mogelijkheden: 1. Carla Nijsen merkt op
dat vader Arnoldus Nijsen in 1874 een lening heeft
genomen bij A.C.A.P. van Nispen, een familie met
diverse leerlingen in “Katwijk”. 2. Een neef van vader
Arnoldus, namelijk Johannes Antonius Nijsen (*Gra-
ve 1836-†Rotterdam 1869), werkte als timmerman
op het gymnasium tot 1864.
6) Kenau Hasselaer was de dochter van de burge-
meester van Haarlem tijdens het Spaanse beleg in
1573. Volgens de mythe heeft ze meegestreden
tegen de Spanjaarden. Wel staat vast dat ze een
recalcitrant typetje was, die voortdurend mensen
voor de rechter sleepte.
7) De kleinzoon van Joannes Lambooij is J.M.J.H.
Lambooij. Hij is van 1925 tot 1929 minister van
Oorlog en nadien burgemeester van Hilversum tot
1940. Eduards zoon Willem wordt twee jaar later
wethouder van deze stad.
8) Door het verlies van veel Arnhemse documenten
tijdens de tweede wereldoorlog kunnen we de ver-
huizing van het gezin alleen indirect traceren: op 3
februari 1868 wordt een broer van Gertruida aan de
Bakkerstraat geboren.
9) Aanvankelijk Amsterdamseweg 2, later Amster-
damseweg 30. Op nr 38 stond de beruchte poets-
doekenfabriek Neproma, waarvan de bodemsane-
ring 15 jaar geleden de gemoederen nog bezig hield.
Geldersarchief: “Het landhuis Mariënberg aan de
Amsterdamseweg maakte later deel uit van de
terreinen van de Neproma”
10) Er gebeurde een boel in die tijd: de Russisch-
Japanse oorlog, de Venezolaanse crisis, etc. Geen
gemakkelijke tijd om verstandig een kapitaal te
beheren.
 
bronnen:
Familieboek Nijsen,
Koninklijke bibliotheek: online kranten en tijdschrif-
tenarchief,
Gelders Archief, www.archieven.nl
Commentaren op T.A.M. van-den Beld "Katholieke
jongens uit den beschaafden stand - Het jezuïeten-
internaat te Katwijk aan de Rijn, Den Haag en
Zeist", dissertatie 2009
Bevolkingsregisters Duiven (in CBG), Katwijk,
Burgerlijke stand van Duiven, Arnhem, Haarlem,
Vastgoed aanbieding uit Haarlem
Websites van Chris van Keulen (Pannerden), Arend
Arends(Arnhem)
Met dank aan Henk Desain, beheerder oude RK
Begraafplaats Bussum
 
M. Pelgrom, Helmond. Overlijdensadvertentie in de Tijd (bron: www.kb.nl)

Het graf van oom Eduard op het oude RK kerkhof in Bussum. Op
de steen staan de namen: EJ NIjsen, ACG Lambooy, Th. G.G.
Nijsen-Lambooy, C.M.A. Nijsen, M.C.J. Nijsen en hun geboorte
en sterfdata.
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Maria Gerarda Gerritsen (moeder) van Riet Otten.

In gesprek met Riet Otten uit Groessen

Franciscus Peters (vader van Riet Otten) in Gele Rijders kostuum

In de strengste winter van de vorige eeuw, op 12
januari 1929 zag Riet Otten het levenslicht in de
Helhoek bij Groessen. Dokter Visser, die hielp bij de
bevalling, zette zijn auto op de deel bij buurman
Uffing tussen de koeien, om te voorkomen dat de
koeling zou bevriezen. Niet dat dat hielp, want de
boel was toch bevroren. Franciscus Peters uit
Dreumel was haar vader en Maria Gerarda Gerritsen
uit Duiven haar moeder. Die twee hadden elkaar
ontmoet in Arnhem waar moeder een dienstje had
in de huishouding bij een bakker en haar vader als
dienstplichtig militair bij de Gele Rijders zat. De
familie heeft eerst in Duisburg (Duitsland) gewoond.
In Nederland was geen werk en daar kon hij aan de
slag. De eerste vijf kinderen zijn dan ook in Duisburg
geboren. Riet is de jongste van de tien. Frans, de
oudste, is al uit huis als zij geboren wordt.
 
Als drie-jarige zit ze bij zuster Hestella op de be-
waarschool. Dat is twintig minuten op klompjes
lopen aan de hand van haar zusjes naar het Sint
Antoniusgesticht (nu garage Bedeaux) in Groessen.
Met de middagpauze weer naar huis en om twee uur
weer terug. Tachtig minuten lopen per dag.   
 
Vader werkte in Duisburg op een scheepswerf en
later als metselaar. Het beroep dat hij ook in
Groessen uitoefende. Thuis was er een stuk land,

waar zelf groenten en aardappels op werden ver-
bouwd. Iedereen stak thuis de handen uit de mou-
wen, zoals koper- en schoenen poetsen, zuurkool
maken en groenten wecken. En natuurlijk was er
een varken. 'Dan deeën ze altijd een jong keue
kopen. Met zo'n groot gezin werden er wel drie per
jaar geslacht.' Als het varken groot genoeg was,
kwam de huisslager Jan Hageman achter op de
plaats. Moeder zorgde voor het kokend water om
de haren eraf te krijgen. Het varken werd eerst
gedood met messteken in de hals. Het bloed werd
opgevangen en moest geroerd worden, anders ging
het stollen. De kinderen stonden er bij te kijken.
'Dat hoorde gewoon bij het leven', weet Riet. Het
varken ging op de ladder tegen de muur. Het spek
werd ingezouten en gedroogd. De worsten en het
spek hingen in het trapgat naar de slaapkamers.
 
De jongens sliepen op zolder en de meisjes hadden
twee kamers. Met z'n vieren op twee bedden. In de
winter was het goed koud. 'Ik had een deken met
mouwen', zei Gerrit Nijenhuis, de buurjongen. Hij
bedoelde dat hij zijn jas mee als deken gebruikte,
omdat het zo koud was. Naar bed ging je in het
donker en wassen deed je aan de pomp in de bij-
keuken, want er was geen waterleiding. Zaterdag

14 Driepas - jaargang 30 - nr. 2



Varken slachten.

Nederlandse Buurtspoor Maatschappij, met aktetas; broer Theo
die buschauffeur was.

werd het koor in de teil gewassen. Rietje vaak door
een oudere zus. Elektriciteit? Nee hoor, de verlich-
ting ging met petroleumlampen. Soms knapte het
lampenglas en moest er snel een nieuw glaasje
worden gehaald. Buurman Uffing had een boerderij,
een kolenhandel en winkel. Daar kon je altijd te-
recht. Er werd van alles aangepakt om de kost te
verdienen.
 
's Morgens vroeg werden eerst degenen die aan het
werk moesten van een ontbijt voorzien en dan mocht
pas de rest beneden komen. Moeder kookte twee
keer per dag warm eten. Eerst voor degenen die
thuis waren en later voor de broers en zussen die
van het werk kwamen. Ze kookte op een kolenfor-
nuis. Vrijdag of zaterdag werd er bij de slager een
flink stuk rundvlees gehaald voor de soep. Honig
vermicellisoep erbij en prei en selderij uit de tuin.
Het gare vlees werd over de borden verdeeld en dan
kwam er mosterd, uitjes en augurken erbij. 'Dat doe
ik nou nog!', lacht Riet.
 
Om negen uur moesten de kinderen op school zijn.
Daarvoor moest je natuurlijk naar de kerk. Dat werd
ook netjes bijgehouden door de nonnen. In de klas
moest je je vinger opsteken. Als je een keer niet
geweest was, waren ze boos. 'Wij konden dat niet
altijd, omdat we niet eerder naar beneden mochten
komen, herinnert Riet zich.  

 
Riet was elf toen de oorlog uitbrak. Haar vader ging
alle dagen met de fiets naar Emmerich, waar hij
werkte. Ook op zijn verjaardag 9 mei 1940. Toen 's
avonds thuis kwam, zei hij: 'Morgen zit de Mof hier'.
Hij had aan de grens al het oorlogsmateriaal zien
staan. Een getrouwde zus van Riet was die dag met
de kinderwagen van Arnhem naar Groessen gelo-
pen, om de verjaardag van haar vader te vieren. De
volgende dag kon ze niet meer terug omdat de brug
was opgeblazen. Vader is de volgende dag niet naar
zijn werk gegaan.
 
In de oorlog kabbelde het leven gewoon door. Riet
ging naar school en herinnert zich een liedje bij het
touwtje springen:
'De school dat is een apenhok hoezee.
De apen zitten twee aan twee hoezee.
De grootste aap staat voor de klas
en slaat de kleinen op de ribbenkast.
Hoezee, hoezee, hoezee,
Hoezee, hoezee, hoezee.
Op een keer kwam er NSB'er Kemperman voorbij
en zei: 'Jullie moeten niet 'hoezee'zingen, maar
'Houzee' (= de groet van de NSB)
 

17 november 1944 moesten ze Groessen verlaten.
Het was tot Sperrgebiet verklaard. De hele familie
vertrok met kar en paard van Uffing naar Varsseveld.
Daar kwamen ze op een boerderij. Ze sliepen in de
varkensstal. In het midden stond een muurtje.
Daarachter sliepen de buren. Later kregen ze op een
andere boerderij twee kamers. Daar zaten al Joden
en onderduikers. Ze sliepen met z'n allen op één
kamer. In het midden lag een biezen mat. Daaron-
der lagen twee planken los. Als er een razzia kwam
moesten de onderduikers zich daarin verschuilen.
'Mijn zus werd ziek, ze kreeg reumatiek in haar
gewrichten en ging naar een rusthuis'. Riet moest
helpen op de boerderij; melkbussen wassen, klom-
pen schuren, want iedereen liep op klompen. 'Op
een keer gingen een buurmeisje, Sjaak, een buur-
jongen en ik met een bewijs van het Rode Kruis met
kar en paard naar Groessen om thuis aardappelen
op te halen. In Zevenaar, op het eind van de Di-
damse straat werden we aangehouden door een mof
die vroeg waar we naartoe gingen. 'Kartoffelen
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Riet Otten bij Unilever.

Wim Otten was bakkersknecht en bracht in de oorlog zo het brood
rond.

halen' zeiden we. Ik zei tegen de buurjongen: 'Geef
dat papier niet af'. Maar die mof verstond het en
zei: 'Wass? Ich schiesse Dich kaputt!'
'In ons huis zaten Duitsers ingekwartierd. We
mochten er niet in en moesten eerst een 'Beschei-
nigung' halen. “Als ik er nu aan denk, was het
hartstikke gevaarlijk', lacht ze. 'Die nacht heb ik bij
mijn zus geslapen, want we konden niet meer terug,
vanwege de Sperrstunde. De volgende dag haalde
we onze Bescheinigung, die we 's avonds weer terug
moesten brengen. Maar dat hebben we niet gedaan.
Ha, ha. In de bongerd van boer Hiemer in Zevenaar,
stond een schuurtje met kisten appelen. We haalden
een kist met goudreinetten en daar hadden we veel
geluk mee, want er lagen overal mijnen. Terug op
de boerderij moesten we van de moffen de halve
kist afgeven. Op de boerderij van Hoogveld (nu
Bedrijvencentrum en daarvoor Unilever) waren de
moffen brood aan het bakken. 'Dat rook lekker!' De
'hoge ome' vroeg: 'Haben Sie hunger?' Hij drukte
op een belletje en er kwam heerlijk brood. Maar wij
wilden het niet opeten. 'Jullie hoeven niet bang te
zijn dat ik jullie vergiftig, hoor.' En hij at er zelf van,
maar wij aten het niet. We gingen weer terug naar
mijn zus, waar we in de kelder sliepen.
 
Na de oorlog ging Riet naar de naaischool, alweer
bij de nonnen. In een schuurtje kregen ze een keer
per week kookles. 'Spinaziesoep', verschrikkelijk,
herinnert ze zich. Haar diploma is bij de verhuizing
kwijt geraakt.
 
Van haar 16e tot haar 25ste werkte ze bij Weverij
en Stoffenhandel Donders aan de Vosdijk. Tegen-
woordig zit er een garagebedrijf in. 's Morgens om
zeven uur op de fiets naar Arnhem. Ze begon met
een tientje in de week. Vlak na de oorlog kreeg ze
typhus. Van juni tot Sinterklaas lag ze in het zie-
kenhuis in quarantaine. 'Ik had hele hoge koorts en
mijn haren vielen uit. Helemaal niet leuk want toen
we in Varsseveld geëvacueerd waren, werden de
Moffenmeiden (= meisjes die met Duitsers verkering
hadden) bij het gemeentehuis kaal geschoren en ik
had ook een kaal hoofd. Er mocht niemand op be-

zoek komen, alleen vanachter een raam. Toen ik
thuis kwam, moest ik weer opnieuw leren lopen'.
 
In 1954 overleed haar moeder. Ze was toen vijfen-
twintig. Een half jaar later trouwt ze met Gerrit
Otten. Het feest werd gehouden bij Holland, waar
nu Gieling is. Twee nichtjes hielpen in de keuken.
Gradus Otten, haar schoonvader was de dorpstim-
merman. Alle kinderen waren al het huis uit en Riet
en haar man hebben nog zes jaar samen met haar
vader gewoond. Op haar 31ste overleed haar vader.
Op de dag dat ze 30 jaar getrouwd waren in 1984
overleed haar man. Sindsdien is Riet alleen. Geen
nieuwe man? 'Ik heb er genoeg in de aanbieding
gehad', lacht ze. 'Zelfs de huisarts had er wel een
voor me!'
 
Riet is 28 jaar bij het koor geweest. Meer als dertig
jaar heeft ze geholpen met de kerk schoon te maken
en met het vouwen van de kerkblaadjes. Als vijftig
jaar woont ze op hetzelfde adres en heeft elf keer
nieuwe buren gehad. Ze rijdt nog steeds auto in een
Honda Civic van 34 jaar oud. 'Ik kan beter autorijden
als lopen', lacht ze.
 
C.M.J.M. van den Brink
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Soldaten uit Duiven, Groessen, Loo tussen 1805 en
1814
Inleiding
 
200 jaar geleden kwam een periode ten einde
waarin Nederland onder een toenemende Franse
invloed stond, een invloed die al in 1795 was be-
gonnen met de oprichting van de Bataafse Repu-
bliek. Het koninkrijk Holland volgde in 1806 met
Lodewijk Napoleon op de troon. En in 1810 werd
Nederland ingelijfd bij het Franse Keizerrijk onder
Napoleon.
En niet alleen Nederland, maar een groot deel van
Europa werd met geweld ingelijfd. Engeland, Zwe-
den, Rusland en de Spanjaarden bleven zich verzet-
ten.
Nadat de inval van het Franse leger in Rusland in
1812 uitliep op een tragische terugtocht golfden in
1813 en '14, haast als een echo, geallieerde legers
uit Rusland, Duitsland, Oostenrijk, Zweden en En-
geland van oost naar west over Europa en maakten
een einde aan de Franse periode.

Duiven, Groessen en Loo hoorden in 1806 tot Ze-
venaar, binnen een Kleefse enclave, een omsloten
stukje Pruisisch grondgebied in Nederland.
April 1808 werden de Kleefse enclaves Zevenaar,
Huissen en Malburgen overgedragen aan Nederland,
het koninkrijk Holland.
In 1810 bezette Napoleon Nederland en verklaarde
het Frans gebied.
In 1811 werden Duiven, Groesen en Loo bij Wes-
tervoort gevoegd.
En, na eind 1813 twee weken onder Nederlands
bestuur te zijn geweest, werd het weer Pruisisch,
én een zelfstandige Burgemeisterei, om medio 1816
weer Nederlands te worden.
Zeven bestuurlijke switches waren dat in 10 jaar tijd.

Behalve die bestuurlijke wisselingen: Wat beteken-
de al dat politiek/ militaire 'gedoe' in de jaren 1806 –
1814 nog meer voor de inwoners van Duiven,
Groesen en Loo? In hoeverre werden deze gemeen-
schappen de oorlogen van Napoleon ingezogen?
Gingen er van hier, vrijwillig of gedwongen, ook
mannen in dienst? En wat gebeurde er met hen? Is
er, 200 jaar na dato, eigenlijk nog wel antwoord te
geven op zulke vragen?

Onrust en rellen

Bestuurlijke wisselingen, belastingheffingen en
dienstplichtmaatregelen zorgden tussen 1806 en
1814 voor ongenoegen en onrust en zelfs rellen
onder de Nederlandse bevolking.
Ook hier in Duiven, en Zevenaar was er onrust en
ongenoegen onder de bevolking.
Die uitte zich misschien niet zodanig dat het lande-
lijk bekend werd, maar wel bij de burgervaders,

burgemeester von Bötticher van Zevenaar en bur-
gemeester Koch van Westervoort.
Zij waren tussen 1806 -1811 en 1811- 1813 de
burgemeesters waar Duiven, Groessen, Loo onder
vielen.
Zij werden geconfronteerd met het ongenoegen van
hun burgers.
Dat ongenoegen betrof vooral:
– Het gevoelsmatig ontnemen van het gevoel van
vrijheid door de overmacht aan Nederlandse mili-
tairen bij de overdracht van de Kleefse enclaves in
april 1808.
– Inkwartiering bij de bevolking.
– Excessen door soldaten.
– Desertie door jongens uit deze streken, wat het
gezag ondermijnde.
– De invoering van de conscriptie, de dienstplicht.

De overdracht van de Kleefse enclaves Zeve-
naar, Huissen en Malburgen.

Om de formele overdracht van de Kleefse enclaves
Zevenaar (met Duiven, Groesen en Loo) en de en-
claves Huissen en Malburgen, aan Nederland te
bekrachtigen, marcheerden in de vroege morgen
van de 21e april 1808 een bataljon van het 3e re-
giment jagers, maar liefst 650 man, en 50 huzaren
van Doesburg en Arnhem naar Zevenaar.
Wat volgde was een feestelijke dag. Er werd een
proclamatie voorgelezen, het koninklijk Nederlands
wapen werd op het stadhuis gezet, er was een to-
neelvoorstelling en 's avonds een diner en bal voor
de officieren van de jagers met 150 gasten. De
gezelligheid kende geen tijd en het feest duurde tot
de ochtend.....
Maar, na de overdracht en de feestelijkheden bleven
de jagers. Zevenaar telde zelf maar 900 inwoners,
dus er was echt sprake van een 'bezetting'. Zo werd
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het ook ervaren, door de bestuurders en de inwo-
ners.
Zevenaar, Duiven, Groessen en Loo hadden geen
kazernes. De jagers werden daarom ingekwartierd,
ondergebracht bij de burgers. Maar de inkwartiering
werd door de burgers als erg belastend ervaren. Zij
betaalden eten en drinken voor de jagers, alleen het
brood krijgen zij vergoed.
Op verzoek van de burgemeester werden de solda-
ten niet alleen in de kernen van Zevenaar, Duiven,
Groessen en Loo gelegerd, maar ook in het buiten-
gebied. Dat spreidde weliswaar de last, maar de
klachten bleven.

De jagers te Zevenaar, Duiven, Groessen en
Loo.

Het bataljon jagers bleef drie weken gelegerd te
Zevenaar, Duiven, Groessen en Loo. 12 mei 1808
verlieten de detachementen Zevenaar, Duiven,
Groesen, Loo, en Malburgen en Huissen. Zij trokken
naar Arnhem om daar te verzamelen en door te
marcheren naar Den Haag.
Wat achter bleef tot 'bezetting' was een detache-
ment van ongeveer 20 man met een tambour, onder
bevel van de luitenant van Gorkum. 1) Zij bleven
ingekwartierd. Alle voor inkwartiering geschikte
huizen waren geïnventariseerd. Elke 8 of 14 dagen
werd er van locatie gewisseld zodat de last der in-
kwartiering gelijkelijk verdeeld werd over de burgers
van Zevenaar. In het archief van Zevenaar is
daarvan een prachtig schriftje bewaard gebleven,
een schriftje met namen van huiseigenaren en de
data van inkwartiering.

6 september 1808 zoeken een aantal ongeruste
burgers de burgemeester op en willen van hem
weten hoe het verder gaat met de inkwartiering.
Blijven die jagers de hele herfst, misschien zelfs de
hele winter? Zij vinden de belasting door inkwartie-
ring onevenredig.
De meeste burgers van Nederland worden immers
niet bezwaard met inkwartiering. Bovendien wijzen
zij er op, dat er in de omringende dorpen veel
welgestelden zijn die van inkwartiering vrijgesteld
zijn. Ze verzoeken om een evenredige verdeling van
de inkwartiering, wat prompt geregeld werd.
Niet alleen de inwoners, ook het gemeentebestuur
werd opgezadeld met kosten. Zo moest verlichting
en verwarming aan de wacht geleverd worden.
De wacht bestond uit een korporaal en drie jagers.
Uit een verslag van luitenant van Gorkum (26
september 1808) valt op te maken dat van gemeen-
tewege 'voor de maanden Junii & Julii dagelijks 2
Kaarsen en ses Turven en voor de maanden Augus-
tus 2 kaarssen en tien turven' aan de wacht geleverd
werd. Voor september wil hij vijftien turven en vier
kaarsen. Ja, de dagen werden korter en de nachten
kouder. Door de begrotingsachterstanden bij het rijk

duurde het doorgaans jaren voor onkosten vergoed
werden aan gemeentes.

In feite hadden de burgers van Duiven, Groessen,
Loo, en Zevenaar de inkwartiering te danken aan
de houding van het stadsbestuur van Doesburg.
Want Doesburg, depotstad van het 3e regiment
jagers, had een groot belang dat de jagers april 1808
zo snel mogelijk de stad verlieten, en ook weg
bleven.
De verzorging van het bataljon jagers daar was
namelijk slecht. Kazernes waren niet op orde, er
waren te weinig bedden, de toiletten waren straten
ver te ruiken, het hospitaal smerig en onvoldoende
uitgerust en de gemeente had geen geld om verbe-
teringen aan te brengen. De minister van oorlog had
al aangegeven dat de jagers te Doesburg ingekwar-
tierd zouden worden, min of meer als straf omdat
de stad zijn kazernes en hospitaal niet op orde hield.
Verder zat niemand te wachten op honderden on-
gemanierde soldaten die anderhalf jaar een deel van
Duitsland hadden bezet en daar zich vrijheden
hadden gepermitteerd die in Nederland niet konden.
Het kwam Doesburg dus érg goed uit dat de jagers
ondergebracht werden in Zevenaar, Duiven, Groes-
sen en Loo. In feite was de langdurige inkwartiering
in Duiven, Groessen, Loo en Zevenaar dus onrecht-
matig. Er waren geen redenen tot bezetting. De
situatie duurde voort zo lang de bevolking zich
rustig hield, tot 6 september 1808.
Met tact en succes onderhandelde burgemeester
Bötticher tussen de belangen van zijn burgers met
de landdrost, Commandant Súperieur van de arron-
dissementen Gelderland, Overijssel en Drenthe, en
de minister van oorlog. Hij refereerde daarbij aan
een koninklijk besluit van (7) mei 1808 waarin stond
dat inkwartiering bij burgers beëindigd kon worden
wanneer militairen elders, in Doesburg, in garnizoen
ondergebracht konden worden. Hij kreeg gelijk en
op 26 september 1808 verlieten de laatste jagers
Zevenaar, Duiven, Groessen en Loo.

Overlast.

Tot juli 1808 waren er verschillende klachten over
de inkwartiering. Het kostte de burgers geld, de
toegewezen soldaat beviel niet, ze wilden een an-
dere, de soldaten misdroegen zich, ze aten alles op,
ze dronken te veel, de inkwartiering was te lang.
Maar na onderzoek bleek op 13 juli 1808 dat de
meeste klachten bij inkwartiering meestal onge-
grond zijn.

Meestal ….twee jagers misdroegen zich zodanig dat
zij daar voor werden veroordeeld.
Eind augustus wordt de jager Coudron onder gewa-
pende escorte van Zevenaar naar Doesburg ver-
voerd. De jager moet berecht worden voor diefstal,
o.a. van een 'Horologie' van een burger uit Zeve-
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naar.
Diefstal van een horloge was niet niets. Een horloge
was een statusverhogend hebbeding, zoals de I-
phone of tabletcomputer van vandaag. Het horloge
gaf zekerheid in de verbinding met de omringende
wereld en je hoorde er bij als je een 'sak-horologie'
had.
Als u meer wilt weten wat de betekenis was van een
horloge voor de mensen van 200 jaar geleden moet
u absoluut het boek 'In dienst voor Napoleons Eu-
ropese droom' van Joost Welten over de conscriptie
in Weert lezen.
De jager Coudron werd niet even in de plaatselijke
provoost gestopt, neen, hij werd onder gewapende
begeleiding naar Doesburg getransporteerd en
moest voor de krijgsraad verschijnen.

De jager van der Linden gaat 9 september 1808 zijn
boekje ver te buiten wanneer hij goederen van de
wacht verduistert: 1 beesem, 12 ruiten, 1 blaker, 1
snuiter, 1 kaggel met zijn toebehooren. Hij wordt
uit de wacht ontslagen en door de korporaal Oostrien
naar de Provoost gebracht. Van de kwestie wordt
een rapport opgemaakt en de jager bestraft.

In dienst.

De vermeende overlast ten spijt ging er van de
aanwezigheid van het militair gezag ook een uitda-
ging uit voor een aantal mannen. Zo veel testoste-
ron, de status, avontuur, het wij-gevoel, maakte dat
ook uit Duiven een enkeling vrijwillig dienst nam.
Therry Debbes nam op 4 juni 1808 vrijwillig dienst
bij het 3e regiment jagers. 2) Hij was geboren op 5
september 1787 te Duiven. Zijn vader was Cornel-
lis Debbes, zijn moeder Joanne Delbrick. Hij was
1.68 m. lang, had een gekleurd gezicht, rond,
blauwe ogen en bruin haar. Therry stapte een on-
gekende wereld binnen. Hij verruilde de geborgen-
heid van de familie en zijn dorp voor de onderlinge
band van zijn medesoldaten.
Hij koos voor het 3e regiment jagers. Dat was een
regiment lichte infanterie. Lichte infanterie was in
het veld beweeglijker dan de linie infanterie. De
jagers werd ingezet daar waar ontmoetingen met
de vijand verwacht konden worden, in de voorhoe-
de of op de flanken bijvoorbeeld. Ook deden zij
verkenningen en waren er een soort scherpschutters
bij het regiment.
Therry ging naar het depot van het regiment in
Doesburg. Hij verwisselde zijn burgerkleding voor
een heus uniform, legde de eed af, kreeg de krijgs-
artikelen uitgelegd, en volgde een basale training.
Tot dagelijkse arbeid van de jager hoorde het oefe-
nen met de sabel en schietoefeningen én, misschien
wel het moeilijkste, het leren herkennen van de vele
muzikale signalen nodig om goed te kunnen mar-
cheren in de formaties. De signalen werden gegeven
met tamboer of met een hoorn, de halve maan

genaamd.
Therry werd bij het 3e bataljon (3B1C) geplaatst dat
te Zutphen lag.
In de zomer van 1808 werd hij in Zeeland gelegerd,
in de winter bij Den Haag en in het voorjaar van
1809 in een tentenkamp op de heidevelden nabij de
vesting Naarden. Hier werd heel hard geoefend met
het regiment, schietoefeningen en paraderen. Hij
maakte de inval van het Engelse leger in Zeeland
mee tijdens de nazomer van 1809.
In 1810 bewaakte het regiment de Oost Friese kust
ter bestrijding van de smokkel.
Wát een indrukken in amper twee jaar tijd moeten
dat geweest zijn voor een jonge man uit het agra-
rische Duiven. En dat was nog niet alles.
In het najaar van 1810 maakte Therry mee hoe het
regiment jagers het Franse 33eRegiment d'Infante-
rie légère werd. Het regiment kreeg vier in plaats
van 2 bataljons.
Nieuwe soldaten kregen een blauw uniform terwijl
de jagers altijd een groen uniform hadden. En de
bevelen werden voortaan in het Frans gegeven.
In het voorjaar van 1811 trok hij met het regiment
naar Maagdenburg. Maar Therry moest achterblij-
ven. Hij lag in het hospitaal te Groningen (5B3C).
Toen hij beter was voegde hij zich bij het regiment
dat in de zomer van 1811 te Maagdenburg verbleef.
De winter werd doorbracht in de vestingstad Stettin
in de vesting.
Het was er bar koud. Het regiment moest de wate-
ren rondom de vesting vrij houden van ijs en mu-
nitietransporten verzorgen naar het noorden waar
het Franse leger begin 1812 Zweeds Pommeren was
binnengevallen.
April 1812 begon de tocht richting Rusland. Ergens
onderweg tijdens die vreselijke tocht is hij verdwe-
nen. Wat gebeurde er met Therry Debbes uit Dui-
ven? Gesneuveld, krijgsgevangen, gedeserteerd of
overleden? We weten niet wat er is gebeurd. Zijn
naam staat op een lijstje met namen van jongens
die niet terugkeerden van de veldtocht van 1812.

1806-1810. Vrijwillig in dienst.

Therry Debbes ging op vrijwillige basis in dienst.
Nederland had tussen 1806-1810 immers een
vrijwilligersleger. Napoleon voerde grote druk uit op
zijn broer om de dienstplicht in te voeren, maar het
paste bij het beleid van koning Lodewijk om een
vrijwilligersleger te houden.

1811. Invoering van de dienstplicht.

Dat Nederland in 1810 in het Franse rijk werd op-
genomen betekende onder andere dat in 1811 de
conscriptie, de dienstplicht werd ingevoerd.
Napoleon wilde 3000 man per miljoen inwoners.
Nederland, met ongeveer 2 miljoen inwoners moest
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6000 man per jaar leveren. Deze zouden dan
vooral gebruikt worden om de (5) Nederlandse
(infanterie) regimenten aan te vullen.

In veel provinciale archieven zijn stukken bewaard
van de conscriptie en zo kunnen namen en andere
gegevens van conscrits worden achterhaald.
De conscriptielijsten betreffende Westervoort, waar
Duiven, Groessen en Loo in 1811 toe behoorde, die
in het rijksarchief te Arnhem lagen, zijn tijdens de
Tweede Wereldoorlog verloren gegaan....

Uit andere provinciale archieven weten we dat deze
lijsten allerlei informatie geven over de conscrit. Wie
zijn ouders waren, wanneer en waar de conscrit
geboren was. Zijn lengte, zijn gezondheidsgege-
vens. Het stond er allemaal in.
Ook het nummer dat hij had getrokken. De conscrip-
tie werkte namelijk als een loterij. Ieder kreeg een
nummer en de laagste nummers moesten in dienst.
Met een hoger nummer ontliep je -voorlopig- de
dienst.
Door je nummer te wisselen met iemand die een
hoger nummer had of iemand je plaats in te laten
nemen kon je ook -voorlopig- onder de dienst uit-
komen. Maar dat kostte vermogens.
Zelfs als je werd afgekeurd moest je nog bijna een
jaarsalaris aan schadeloosstelling aan de staat be-
talen. Een onderwerp dat een lezing op zich waard is.

Ondanks dat de conscriptielijsten er in Arnhem niet
meer zijn, kan toch bij benadering worden aange-
geven hoeveel conscrits Duiven, Groessen en Loo
ongeveer moesten leveren. Duiven 600 inwoners,
Groessen 1000 inwoners en Loo 150 inwoners, te-
zamen 1750 inwoners, moesten ongeveer 5 cons-
crits per jaar leveren.

Maar door de aanvullingen, die Napoleon vroeg,
werden dit er veel meer:
Duiven, Groessen en Loo moesten ongeveer 22 man
per jaar leveren. In totaal werden in Nederland er
tussen 1811 en 1813 ten minste 25.000 mannen
opgeroepen in het kader van de conscriptie (volgens
Legermuseum). 1 op elke 80 inwoners.
In totaal hebben 35.000 jonge en oudere mannen
op enigerlei wijze gedwongen militaire dienst voor
Napoleon verricht. 3)

De kracht van Napoleons armée werd niet ontleend
aan het aantal mannen uit deze contreien. Maar
Napoleon haalde wel veel jonge kracht uit deze
streek.
Het waren kleine hechte gemeenschappen waar
iedereen elkander kende. Wanneer enkele mannen
die gemeenschap moesten verlaten omdat zij ge-
roepen werden voor de dienst in het leger van Na-
poleon dan betekende dat nogal wat.
Ouders namen een ongewis afscheid van hun zoon,
meisjes van hun lief, de dominee gaf zijn gemeen-
telid de zegen mee, de boeren, de timmerman en
de steenfabriek van Duiven moesten hun knecht
node missen.
Er werd meegeleefd met het avontuur dat die jon-
gens tegemoet gingen. Er werden brieven geschre-
ven. In de kerken werden dankdiensten gehouden
wanneer een overwinning was behaald door Napo-
leon.
De bulletins, de berichten die het leger uitgaf, gaven
beknopt en algemeen nieuws weer van de militaire
acties. Daarmee moest het thuisfront het doen.

Desertie.

Het thema loyaliteit is in de situatie van Duiven,
Groesen en Loo wel bijzonder geweest. Bij elke
bestuurswisseling moesten de ambtenaren, de ge-
rechtsdienaren en de bestuurders hun trouw ver-
klaren aan het Pruisisch staatshoofd, aan de Neder-
landse koning, de Franse keizer, weer een Neder-
landse koning (maar een andere), toch weer de
Pruisische vorst en tenslotte weer de Nederlandse
koning. Loyaliteit werd ook van de soldaten ver-
wacht.
Toch deserteerden er elk jaar een aanzienlijk aantal
soldaten. Niet alleen vanwege de invoering van de
conscriptie, immers, ook toen het nog een beroeps-
leger met vrijwillige dienstneming was werd er veel
gedeserteerd.
Wat was de reden van desertie? Het viel toch tegen
in het leger. Er waren problemen thuis en de soldaat
kreeg geen toestemming zijn familie te bezoeken.
Heimwee.

Ook uit deze streek deserteerden enkele mannen:
Hendrik Jansen uit Duiven deserteerde 23 augus-
tus 1808 van het depot te Doesburg.Conscriptie lijst uit 1809 van de mairie Zevenaar (SALD OAZ 109

foto G.H. van Hunen)
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Pieter Spijkerman, 28 jaar oud, geboren te Zeve-
naar, deserteerde op 9 oktober 1808 van het depot
te Doesburg. Hij was van beroep looier.
Johan Pieter Eberleë, 20 jaar oud, ook van Zeve-
naar, 29 mei 1810, van het depot te Doesburg.
Jan Hols, vrijwilliger, gebooren op 't Loo , 23 jr, 14
februari 1810 gedeserteerd van de vrijwilligers te
Overijsel. (Bron: GA Zevenaar).

Het kwam voor dat de deserteur zich maanden door
zijn woonplaats kon verplaatsen, in uniform. En áls
ze opgepakt werden, keerden ze na een korte ge-
vangenisstraf meestal weer terug bij het regiment.
Zoals Andries Driessen, die afkomstig was uit Ze-
venaar of Duiven.
Andries Driessen was mei 1807 in dienst getreden
bij het 3e regiment jagers. Hij deserteerde op 29
juli 1808 uit het garnizoen te Doesburg.
Andries wandelde met een opgewekt humeur van
Doesburg naar Zevenaar waar hij pas na vijf maan-
den, op 21 december, werd gearresteerd.
Hij werd op een wel heel bijzonder moment gear-
resteerd want met zijn vader had hij net een brief
opgesteld aan zijn regiment. Hij was angstig gewor-
den voor de straf die hem te wachten stond.
Al eerder had hij een brief naar Doesburg gestuurd.
Maar omdat de kapitein van zijn compagnie er op
dat moment niet was werd de brief retour gezonden.
Andries werd te Zevenaar in verzekerde bewaring
gesteld en op 23 december 1808 –mét zijn brief-
overgebracht naar Doesburg. 4)
Andries was door de plaatselijke diender van Zeve-
naar 2 dagen en nachten bewaakt. Hij had kost en
'inwoning' gekregen, licht en verwarming. Twee
dienders hadden de arrestant begeleid en te Does-
burg wat gegeten. In totaal werd de garnizoenscom-
mandant van Doesburg daarvoor een rekening ge-
presenteerd van negen gulden en twaalf stuivers.
De dienders kregen een beloning van ongeveer 20
gulden, nadat zij een verslag hadden gegeven dat
zij de deserteur hebben ontdekt en gearresteerd.
Andries keerde terug bij zijn regiment, het 3e regi-
ment jagers, waar hij werd bestraft voor zijn deser-
tie, maar hij mocht bij zijn regiment blijven.
Hij maakte de opname mee van het Nederlands leger
in het Franse leger. En hij ging met het regiment
(4B2C) naar Rusland. Daarvan is hij niet terugge-
keerd.

Andries was een van de vele mannen die na de
gruwelijke veldtocht in Rusland van 1812 waren
vermist.
21 namen zijn bekend van mannen uit de gemeen-
te Zevenaar. Van twee is bekend dat zij uit Duiven
komen. Zij staan op een lijst met vermiste militairen
die vanuit Zevenaar aan de Landrat werden inge-
zonden op 5 en 2 oktober 1814. 5)
Volgens de vermistenlijst waren de mannen uit deze
streek nogal verspreid ingedeeld over de armée.
Behalve bij het 33e regiment lichte infanterie, waar

3 man dienden, waren er 4 bij het 123e regiment
linie infanterie, 1 bij het 126e, 1 bij het 146e, 2
dienden als huzaar, 1 bij het 4e regiment Franse
lanciers, 1 bij het 14e bataljon Franse trein. En er
dienden ook 2 mannen bij de marine.

Van de familienamen kwamen er in 1811 twaalf
namen veelvuldig voor in Duiven, Groessen en Loo:
Offermans, Offerman, Nass, Jansen (2x), Kersten,
Michels, Luckassen, Gieben, van Uhm, Schuurman,
Arendsen, Klabbers.

Betekende deze vermistenlijst dat de rest van de
conscrits terugkeerden?
Helaas, van het leger dat naar Rusland trok is mo-
gelijk maar 5 % terug gekeerd, van sommige regi-
menten zelfs nog minder.

Bekendmaking conscriptie van den jare 1810 in de krant (SALD
OAZ foto G.H. van Hunen)
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En van de mannen die in 1813 en voorjaar 1814
dienden overleden er veel door ontberingen tijdens
blokkades van door Fransen bezette vestingen, o.
a. door de tyfus die van Rusland met de legers
meetrok naar het westen.
In heel Nederland werden mannen vermist. In veel
gemeentes werd uiterlijk eind 1814 een vermisten-
lijst opgesteld.

Soms kunnen we nog een militair nog wel achter-
halen. Zo staat er op de vermistenlijst ene Hendrik
Jansen.
Na enig speurwerk bleek dat er niet één maar twee
Hendrik Jansens te zijn waarvan de persoonsgege-
vens door elkaar gehaald waren. Een uit Zevenaar,
een uit Duiven. Hendrik uit Duiven kwam terug.
Hendrik Jansen, geboren 1787 te Zevenaar, zoon
van Hendrik en Cornelia van Zwol. 6) Hij was
cordonnier, schoenmaker van beroep, maar zag het
leger kennelijk meer zitten want op 26 januari 1806
neemt hij vrijwillig dienst bij het 3e bataljon jagers.
Hoewel je als schoenmaker in het leger altijd werk
had.
Het was een jonge man met een wat bleek uiterlijk,
een rond gezicht, blauwe ogen en bruin haar. Hij
was 1.62 meter lang.
Hendrik maakte de veldtocht in Duitsland mee eind
1806 waarbij het Nederlandse leger het noorden van
Duitsland bezette. Evenals Therry Debbes maakte
Hendrik Jansen eind 1810 te Groningen de overgang
mee van het regiment jagers naar het Franse 33e
regiment lichte infanterie. Met dit regiment trok hij
naar Maagdenburg in 1811, naar Stettin in de koude
winter van 1811, 1812. Er vroren soldaten dood op
wacht, zo koud was het.
Tijdens die winter zagen de soldaten wekenlang een
komeet. De soldaten schreven naar huis dat zij 'een
starre met een steert' hadden gezien. Hendrik
maakte ook een lichte aardbeving mee.
Toen het regiment in het voorjaar van 1812 Stettin
verliet trokken ze door Pruisen en Polen. Maar
Hendrik werd ziek, werd opgenomen in het militair
hospitaal te Bromberg waar hij op 22 juni 1812
overleed aan de pokken. 7)

En dan is er Hendrik Jansen, circa 1794 te Duiven
geboren.
Al op 11-jarige leeftijd kwam hij in maart 1805 als
vrijwilliger in dienst bij de jagers. Hij diende bij het
depot dat in 1808 van Deventer naar Doesburg werd
verplaatst. Hij deserteerde toen hij 14 was, op 23
augustus 1808, van het depot te Doesburg. Keerde
terug bij het regiment waar hij wederom diende bij
het depot. Het depot werd voorjaar 1810 naar
Groningen verplaatst en in voorjaar 1811 naar Givet
in het noorden van Frankrijk, daar waar de Maas
België binnnenstroomt.
Hij marcheerde in drie weken van Groningen via de
Ardennen naar de prachtige vesting Charleville bij
Givet, elke dag zo'n 20 kilometer. Uit brieven van

soldaten is bekend dat de plattelanders onder grote
indruk waren van het heuvellandschap in de Arden-
nen. Dat kenden ze niet. 'Bergen wel zo hoog als de
kerk'. De kerk was hun referentiekader voor wat
'hoog' was.
Voor veel conscrits waren deze marsen al te zwaar.
Ze werden ziek en een aantal overleden zelfs. De
17-jarige Hendrik overleefde de marsen.
Hendrik maakte de veldtocht naar Rusland niet mee,
hij bleef bij het depot te Givet.
Het depot werd zomer 1813 naar Hamburg ver-
plaatst, een flinke mars voor de ondertussen 19-ja-
rige Hendrik. Hij maakte het beleg van Hamburg
eind 1813 mee en keerde in de zomer van 1814
terug naar Nederland, waar hij de dienst de rug
toekeerde.
Hij keerde niet terug naar Duiven en kwam als
vermist op de lijst terecht. Maar Hendrik vestigde
zich als kroeghouder in Ter Aar, boven Alphen ad
Rijn.
In 1834 trouwt hij met Willempje van Die, met wie
hij 5 kinderen kreeg. Uit een eerder huwelijk had hij
al 6 kinderen. 11 april 1872 overlijdt Hendrik Jansen
op 78-jarige leeftijd. 9)

Veel groter dan het in dienst treden moet de impact
geweest zijn toen in 1813 en 1814 langzaam begon
door te dringen dat een aantal mannen uit Duiven,
Groessen en Loo écht niet meer terug zou keren, . . .
nooit meer.
Ondanks de slechte berichten over de verloren
veldtocht in Rusland koesterden ouders, het meis-
sie, de dominee, de boer, de timmerman en de baas
van de steenfabriek van Duiven hoop dat er mis-
schien nog mannen zouden terugkeren. Begin 1813
won Napoleon immers nog veldslagen en zelfs na
de verloren slagen in de tweede helft van 1813 zaten
ze misschien wel vast in de vestingen die door
Russen belegerd werden.

Eind 1813 is Nederland verlost van de Fransen op
een paar vestingen na. Algemeen werd verwacht
dat de vermisten hun terugkeer verwacht kon
worden, maar er kwam bijna niemand terug. . . .

November (8) 1814 wordt er vanuit Den Haag actie
ondernomen. Na contact met de Rusische gezant
wordt besloten dat er in Rusland navraag gedaan
zal worden wat er van de Nederlandse soldaten is
geworden. Daarvoor moet elke maire van elke ge-
meente in Nederland een overzicht geven van
vermiste militairen.
In veel gemeentes werd niet lijdzaam afgewacht.
Een groeiende onrust onder de bevolking door het
wegblijven van hun dierbaren, en de bange ver-
wachting gevoed door de verhalen van degenen die
wél terugkeerden maakte dat in veel gemeenten al
een lijstje hadden gemaakt.
Ook in Zevenaar was in september al zo'n lijstje
opgesteld. Begin (2 en 5) oktober 1814 was deze
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Christoph Arnold Offermans Adj.majoor 4e regt., 2e bat. Inf. Vh Groothertogdom Berg
Johan Offerman 2e luit. 14e regt. 4e bat. 'der Bergischen'
Theodor Nass 3e com. Van een jagersbat. te voet (33e?), gedoopt Loo 1773
Johan Wilhelm Schnick 33e regt lichte inf. 4E bat.

In stamboek 33e RLI: Schnick Jean Guillaume mai 1808 4e Bn. Snik,
Guillaume *1790 Zevenaar-Bouches de Isle bij het regiment 18.5.1808
M:1722 1.65 m. lang      Perdu......Verloren tijdens de tocht in Rusland
van 1812.

Johan Schinkenboom bij een Frans huzarenregiment
Hendrik Jansen 33e regt lichte inf. NB. Er zijn 2 Hendrik Jansen.
Hendrik Heister, ook bekend als
Meister

10 april 1811 als conscrit van de klasse 1808 in dienst
bij het 33e Rgt franse 'infanterie légère'

Johan Jansen 11e rgt 2e esc 6e cie franse huzaren
Johan Joseph Kersten 123e rgt., 3B2C
Theodor Michels 123e rgt.
Johan Theodor Caspers 123e rgt.
Cornelius van Berkum 146e 4B
Hermanus Willem Voetman 123e 3B2C
Gerhard Otters 12e equipage 21 cie franse matrozen
Bernard Gunsing 14e bn 6e cie franse 'train'
Evert Jan Luckassen 126e 4B4C
Gerard Gieben 4e rgt 4c Franse lanciers
Theodor van Uem fregat de 'Minèzee' te Vlissingen bij de Franse matrozen
Gerardus Schuurman Onbekend rgt.
Joannes Arendsen Onbekend rgt.
Gerhard Klabbers Onbekend rgt.

1) OA Zevenaar inv.1174 en 1175.
2) M: 1728 Debbes, Thirrij, *1787 Duijvens-bouche

de Isle, bij het regiment 4.6.1808, lengte 1.68m.
3) Joor, adelaar... lam, 340-342.
4) OA Zevenaar inv. 128.II Stukken over deserteurs

voor 1816.
5) Streekarchivariaat de Liemers en Doesburg, Na

honderdvijftig jaar. Schetsen uit de Lymers.
(Zutphen 1966) 71.

6) Zie ook: OA Zevenaar, inventaris 131, Vermiste
en overleden militairen 1813-1815.
Verder werd gebruik gemaakt van genealogische
gegevens Groesen, Duiven en Loo, verzameld
door Jan te Witt en Willy Hetterschijt: http://
www.kerkboek-groessen.w-hetterschijt.nl/groes-
senframeset.htm?groessen000705.htm#14104

7)  M:797.
8)  Stamboom van der Ster (genealogieonline); GA

Zevenaar, desertielijst.

Bronnen:

 

lijst met 21 namen naar de Landrat gestuurd.
Van een van hen kon ik tot nu toe achterhalen dat
hij terugkeerde. Hendrik Jansen uit Duiven die al in
1805 in dienst was getreden als vrijwilliger.

Ter afsluiting.

Één vermiste kon ik terugvinden, Hendrik Jansen.
Sterke mannen, zoals Hendrik Jansen uit Duiven,
overleefden door hun robuuste gezondheid, hun
doorzettend optimistisch karakter en een goede
portie geluk.
Zij keerden terug en deden hun verhaal. Verhalen
die vaak generaties in families bleven hangen. Soms
schreven de oud soldaten hun memoires. En als zij
overleden kwam er een stukje in de krant.
Met hun overleveringen droegen zij bij aan onze
beeldvorming van de geschiedenis. 'Een geordend
en toegankelijk verleden is grondslag voor het heden
en uitgangspunt voor de toekomst.' Met deze uit-
spraak van professor Lievegoed wil ik graag beslui-
ten. Want, er kan nog veel onderzoek gedaan
worden om de geschiedenis van Duiven, Groesen
en Loo nog meer helder te krijgen, daar is ook be-
hoefte aan.
 
E.J. Rieksen.
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Zoekplaatje

1 Richard Meijer
2 Hendrik Peters
3 Jan Meijer
4 Toon Lentjes
5 Hendrikus de Hair
6 Hent Rutjes
7 Jan Willemsen
8 Hent Kruis
9 H. Uffing
10 Hent Nass
11 Bernard Diesfeldt
12 ? Hakvoort
13 Jan de Hair
14 Herman Peters
15 Antoon Spaan, Zevenaar (dirigent)
16 ? Hakvoort
17 Hent Willemsen
18 Gerrit Meijer

Het zoekplaatje in het vorige nummer van de
Driepas heeft een aantal reacties opgeleverd. De
foto is gemaakt omstreeks 1925. Door interne on-
enigheid kwam er enkele jaren later een eind aan
het bestaan van de fantare.

In dit nummer wederom een foto afkomstig uit de collectie van de Duiven Post. Dit keer geen vraag naar
namen bij de foto maar willen we graag weten waar deze foto gemaakt is.
De huizen op de achtergrond lijken op de huizen aan de Voorbijstraat in Duiven. Het is ook mogelijk dat
de foto in Westervoort gemaakt is.
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Verenigingsnieuws

Activiteiten
Donderdag 21 maart 2013
Jaarvergadering
De jaarvergadering werd door een
kleine 20 tal leden bezocht.
Na de pauze was er een lezing
verzorgd door G. van Hunen over
de slag bij Leipzig.
 
Dinsdag 30 april 2013
Koninginnedag 2013 was tevens
de start van Duiven 200 jaar. Voor
uitlopend op de feestlijkheden in
en bij het gemeentehuis heeft de
Historische Kring het, in de foto-
galerij van burgemeesters van
Duiven, ontbrekende portret van
Petrus Nass aan de huidige bur-
gemeester en wethouders over-
handigd.

Tijdens archiefonderzoek  voor
het boek Duiven 200 jaar in het
gemeentearchief werd toevallig
het portret van burgemeester
Nass ontdekt.

Penningmeester
Van de leden die hebben aange-
geven zelf voor de betaling zorg
te dragen heeft nog niet iedereen
de contributie voor 2013 betaald.
Indien u dit niet heeft gedaan
verzoeken wij u het verschuldige
bedrag zo spoedig mogelijk over
te maken op rekening 3154.07.484. 

 
Ledennieuws
We verwelkomen als lid/abonnee
van de Historische Kring Duiven-
Groessen-Loo:
Mevr. E. van Benthem, Duiven
Dhr. E. Scheeres, Duiven

 
De brouwerij te Duiven 
Het is opmerkelijk dat er in Duiven als onderdeel van het ambt Liemers een brouwerij kon floreren 
daar Zevenaar door het stadsrecht van 1487 het recht van brouwen bezat. Of dat recht teniet gedaan 
is of afgekocht door andere brouwers is niet bekend maar in de 17e eeuw treffen we zowel in Wehl als 
in Duiven al een brouwerij aan.
Een in 1704 bekende brouwer in Duiven was Joannes Hansen die blijkens een vermelding in de 
stadsrekening van Zevenaar “op den koop” brouwde. 
Van de brouwerij is bekend dat deze hofstede, met brouwhuis, ketel en brouwgereedschap sinds het 
jaar 1740 in bezit was van de 23-jarige Peter Heijdendael. Die zette de overeenkomst met Zevenaar 
voort en betaalde jaarlijks 12 Rijksdaalders aan de Accijnskas, terwijl alle andere brouwerijen in het 
Ambt op hoog bevel moesten sluiten.
Uit archiefstukken weten we dat hij zelf ook het boerenbedrijf uitoefende en bovendien herbergier 
was. In het brouwhuis stond een ketel van 10 tonnen, dat is ca 15 hl. Maar er werd ook gebrouwen 
door boeren uit Westervoort en Lathum en bovendien verhuurde hij zijn apparatuur wel aan tappers 
uit Zevenaar.
De opvolger was de familie Nass die het bedrijf tot grote bloei heeft gebracht en rond 1850 werd de 
brouwerij een der belangrijkste van Gelderland. In 1876 werd de zaak verkocht aan de weduwe Otten 
uit Bergen in Limburg, voor haar zoon C.C.G. Otten. Vermoedelijk heeft hij de brouwerij de naam “De 
Star” gegeven.
In 1924 stopte men met brouwen en werd er enkel nog gebotteld met bier van Heineken. De 
brouwerij werd in 1965 gesloopt.

Stoom Bierbrouwerij C.C.G. 
Otten met de rode ster. Links het 
woonhuis van de familie Otten 
en het hoge witte gebouw is de 
brouwerij met de okshoofden 
voor de deur.

De achterzijde van de brouwerij 
met de schoorsteen van de 
stoomketel. 

Rijksweg Duiven ca. 1905 met 
links de brouwerij en midden 
op de nog onverharde weg een 
okshoofd die werden met warme 
pek er in gerold om de vaten dicht 
te maken.

Rijksweg Duiven richting 
Westervoort ca. 1905 met rechts 
de brouwerij. Links ziet u café 
Hugen en rechts café Polman.

Prent van ‘t Dorp Duiven, ca. 1742.

Plattegrond van Duiven. Aan de 
hand van deze prent is de ligging 
van brouwerij Otten aangegeven.

WAT ZULLEN WE DRINKEN..
Bier en het drinken van bier in de Liemers

Afdruk van het bierpaneel zoals deze tijdens de tentoonstelling
in het Liemers Museum en de Bibliotheek in Duiven te zien was.
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Dit jaar bestaat de gemeente Duiven 200 jaar en 

worden er in dit kader diverse activiteiten 

georganiseerd waaraan de Historische kring zijn 

medewerking zal verlenen. 

Via de website en de Duiven Post zullen deze 

activiteiten bekend gemaakt worden. 

 
************************************************* 

14 september 2013 

 

Presentatie 

Boek 200 jaar Duiven 

 
In het gemeentehuis. 

 

De auteurs signeren uw boek 

 
************************************************* 

 

14 en 15 september 2013 

 

 

 

Thema: Macht en pracht 
 

 

 

22 september 2013 
 

 

Duuve te Gek 

 
Evenals voorgaande jaren zal de Historische kring 

met een stand aanwezig zijn. 

Aanvang 12:00 tot 17:00 uur 

 
************************************************* 

 

Zondag 13 oktober 2013 

 

 

Opening Duivenpad 

 
Ter gelegenheid van Duiven 200 jaar is een 

blijvende wandelroute gerealiseerd door ZoDiva 

 
************************************************* 

 

Oktober 2013 

 

Maand van de geschiedenis 
 

Thema: Vorst en Volk 
 

 
 

 

************************************************* 

 

 

vrijdag 15 november 2013 
Raadszaal, Gemeentehuis, aanvang 13.30 uur 

 

Symposium 

 

Met als thema 

 

1813 

Jaaprogramma

26 Driepas - jaargang 30 - nr. 2



____________________________________________

27Driepas - jaargang 30 - nr. 2



www.editoo.nl

Indien onbestelbaar retour: eilandplein 302, 6922 ER Duiven

Wij stellen aan u voor
Duivense Bridge Club 25 jaar
 
23 maart 1988 is de Duivense
Bridge Club opgericht door Joke
Snelder, Riet Otten en Anne Hart-
ogsveld. De oproep werd gedaan
middels een advertentie in de
voorloper van de Duivenpost. De
oprichting vond plaats in De Tol.
Zo'n veertig mensen kwamen er
op af. Een deel kon al bridgen en
de rest begon aan een avontuur.
Kort daarna werd een docent
aangetrokken om de nieuwko-
mers de geheimen van het spel bij
te brengen. De initiatiefnemers
wilden zelf niet in het bestuur. De
animo was niet zo groot. 'Uitein-
delijk heb ik toch maar mijn vinger
opstoken', vertelt Ria van den
Brink, 'terwijl ik nog niet kon
bridgen. Wel een beetje vreemd',
lacht ze. Ze werd meteen tot se-
cretaris benoemd en heeft dat
bijna 25 jaar volgehouden. Pauli-
ne van Meegen werd penning-
meester en Guus Dubois voorzit-
ter. Harry ter Haard was de eerste
wedstrijdleider. De zaal werd in
tweeën gedeeld. Aan de ene kant
speelden de ervaren bridgers en
aan de andere kant werd les ge-
geven door docent Trees Kamp-
scheur. 'Daar zijn me de eerst
beginselen bijgebracht', herinnert
Ria zich. Ria raakte er al gauw aan
verslaafd en ging samen met
Pauline 's middags in Zevenaar
bridgen en met Wim Gerritsen,
Fons en Hans de Both oefenden
ze thuis. Van lieverlee breiden de
werkzaamheden zich uit met de
ledenadministratie en het organi-
seren van de afmeldingen. Een
bridgespel vereist vier spelers en

er wordt in competitie gespeeld.
Je kunt je dus niet afmelden,
zonder dat er een vervanger is.
De organisatie daarvan vereist
veel goochelwerk. Op 30 juni
1989 werden de statuten bij de
notaris gepasseerd en op 25 ok-
tober 1989 sloot de club zich aan
bij de Nederlandse Bridge Bond.
Intussen was het ledenaantal van
24 tot 62 leden opgelopen. Trees
bleef les geven aan de nieuwko-
mers. Middag 1990 verhuisde de
club naar zaal Berendsen in Loo
en op 1 januari 1993 verkaste de
club naar 'Het Eiland'. Een locatie
die aan alle eisen, qua geluidshin-
der en aanpassing van de ruimte
voldoet. Leden komen en gaan.
Van de oprichtingsvergadering
zijn alleen Ria en Anne nog over.
Twee keer vierden ze een lustrum
bij Berendsen en een keer in
Giesbeek en het 25 jarig bestaan
bij Ming Palace. In 1991 haalden
Wim Gerritsen en Ria hun wed-
strijdleiders diploma. Een flinke

studie waar heel wat uurtjes in zijn
gaan zitten. In 1993 werden Ans
Gerritsen en Ria gediplomeerd
docent. De lessen zorgden weer
voor nieuwe leden. In datzelfde
jaar was de club zo groot, dat er
een wachtlijst was. Dat leidde er
toe dat er weer een nieuwe club
werd opgericht, die weer in Loo
van start ging. In de loop van de
tijd liep het ledenaantal weer
terug. Om het tij te keren, werd
begonnen met startersbridge. Dat
leverde weer 28 cursisten op die
onder leiding van Conny van de
Graaf de eerste beginselen onder
de knie kregen. Bij haar afscheid
als secretaris kreeg Ria een 'kei'
van de Nederlandse Bridge Bond
voor het vele werk dat ze verzet
heeft. Bij 25 jarig bestaan bij Ming
Palace werden de drie oudste
leden nog eens in het zonnetje
gezet.
 
C.M.J.M. van den Brink, Duiven
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